



# 梦

## 想

### 花

写在第30个教师节到来之际

□ 陈日铭

梦想是心灵的芬芳，生命的灯塔，希望的种子，前行的动力。积极向上的人都在追求自己金色的梦想，让梦想花开。我家四代人追求从教之梦，让梦想花开。

我父亲的梦想是当一名人民教师。他年轻时学业有成，新中国的五星红旗升起，他梦想花开，如愿当上了一名公办教师。

那时，他在离家20多里路的长沙镇四桥小学任教。当时，四桥小学只有四个班级，100多名学生。连父亲在内共四位老师，父亲担任校长。缺少音乐老师，父亲除教一个班的语文、数学外，还兼教四个班的音乐。没有专职的炊事员，几位老师就轮流烧饭。老师们除完成每日的教学任务外，每周还有三次以上家访。那时，老师们都没有自行车，家访全靠步行，有时很晚才能回家。学生读完四年级，就到原长沙公社所在地的虹桥小学去读高年级。虹桥小学的老师反映，四桥小学来的学生不仅成绩好，还懂事能干，发展较全面。

父亲非常关爱学生。特别是家庭经济困难的学生，他舍得从自己29.5元的月工资中拿出一部分来帮助他们。母亲告诉过我，父亲曾多次为学生代缴书杂费，赠送学习用品。

每逢星期六，放晚学后，父亲才步行回家，到家时已经很晚了。但星期日下午，不管刮风下雨，父亲总是赶到学校，为下星期的工作做准备。

父亲工作表现突出，受到上级领导的充分肯定。当时苴镇区文教组负责人冯再湘，曾在教师大会上表扬过他。工作期间，父亲两次被评为先进教师。

天有不测风云，人有旦夕祸福。1958年暑假，父亲被派到南通学习。返回途中，因骤发大水，住宿在马塘镇姓沈的一户人家。夜间摸黑上厕所时，他掉入涨水的河中，不幸去世，年仅35岁。当时，我11岁，弟弟7岁，妹妹3岁。母亲、祖母与我们兄妹三人相依为命，过着十分艰难的生活。那时，我们吃不饱，就用各种各样的“代食品”来充饥。我们吃过白芷草、红薯茎、兔草根、桑树花、榆树皮、豆饼末等。

“冰封大地时，太阳最暖和；雪中送盆碳，化作一团火……”在不知路在何方的时候，一个让我感恩不尽的人出现在我的面前。他就是我的姑父黄庚山，一位德高望重的小学校长。他鼓励和支持我读书。我努力学习，取得了海师毕业证书，在姑父的帮助下，梦想花开，走上了从教之路，成为我家的第二代教师。

在从教路上，我努力提升自己的文化水平和工作能力，从村小教师提升为小学校长，又从小学校长提升为镇教办主任。从教期间，我特别关心学生。在德耀小学时，有日大雨，一位同学不能回去吃午饭，我就从食堂里打来饭让她吃，可她就是不肯吃。我灵机一动，问这位同学：“你家长扁豆吗？”她说：“长了扁豆的。”我又说：“我最喜欢吃扁豆饭！你今天吃我给你的米饭，下次我到你家去吃扁豆饭，好不好？”这位同学点点头，笑了起来。她终于吃饭了！四年级有位同学叫周婷婷，经常迟到。我了解到，这位同学家靠近海堤，离学校比较远，爸妈离婚，她和爷爷一起生活，家庭经济特别困难，买不起一辆自行车。我就发动四年级两个班的同学捐款，买了一辆崭新的自行车给她。周婷婷感动得流下了泪水，表示一定要感恩好人，好好学习，将来回报社会！

在担任校长、教办主任期间，我关心每一位老师。尤其是生病的老师，我从不让他们带病工作。在石屏乡教办工作期间，有两位老师生病，到上海治疗，我和校长一起去看望。有位老师逝世后，家庭经济困难，女儿在扬州大学读书，缴不起学费。我专程到扬州大学，跟班主任和学校领导协商，帮助这位老师的女儿解决了学费问题。

但问耕耘你，亦有欣喜。我从教43年，积极工作，得到了同事们的信赖与好评，也被党和政府授予了一些荣誉称号：如东县首批十佳师德标兵、南通市优秀教育工作者、江苏省优秀教育工作者等。2008年，我从镇教育督导员的岗位上退了下来。退休后仍情系教育，坚持撰写少儿科普文章。在十多年中，发表了2000多篇文章。“莫道桑榆晚，为霞尚满天。”现在，我又成为苏北一所职业大学的招生老师，继续为社会发挥余热。

我家的第三代教师，是我的儿媳陈小兰。她勤奋学习，从大专修到本科毕业后，梦想花开，当上了幼儿教师。在工作中，她善良温和，耐心细致，特别关爱幼儿。她班上有个小男孩叫徐梓恒，性格比较内向，不会主动去上厕所，每天大小便都会弄到身上。从上小班开始，儿媳每隔几小时就要陪他去上厕所，帮他拉裤子。每天中午睡觉都要帮他在床上垫好垫子。可他还会尿床、拉便。这时再给他换上干净的垫子，擦拭清洗身上的便便，换上干净的衣服。整整坚持了三年，从未嫌弃过这位幼儿。家长们见儿媳这样关爱幼儿，都把自己的孩子送到她的班级上。儿媳从教二十多年来，多次被评为镇、县优秀教育工作者。

我弟孙女唐徐颖，好学上进，中考时以优异成绩被如东县录取。高考后跨进山东师范大学的校门。去年大学毕业，她被扬州市邗江区教育体育局正式聘用，梦想花开，成为我家第四代教师。一年来，她起早贪黑，兢兢业业，虚心求教，不断向一位合格的人民教师迈进。“我奉献，我收获，我快乐。我相信，努力一定会有回报，只是早晚问题罢了”，这是她常挂在嘴边的口头禅。

我的孙子陈甘，南京某高校本科毕业，也在追求从教之梦。

我家四代人从教，时时处处以身示范，弘扬文明新风尚，村里还给我家颁发了“文明新风户”的牌子。接过这块闪亮的牌子，我十分激动，感慨万千，从教人家光荣，受到社会的尊重啊！

“小时候，我以为你很美……长大后我就成了你，才知道那个讲台，举起的是别人，奉献的是自己……”这首歌将伴随着我家一代又一代人，在前行的道路上追梦圆梦，续写一个普通教育之家平淡而充实的从教故事。



# 相亲

□ 葛家华

中年之后，淡化自己。关乎工作，事业成敗得失，爱的所有已成过往。遇见同事、亲戚、战友、熟人聊的最多的话题就三句：孩子多大了？在哪儿工作？成家了没？这些看似习以为常的关心和客套在九零后、零零后的认知，总会让父母无言以对，如同一盘死棋，处于僵局。

不可否认，现在的年轻人有文化，有思想，却大都不愿接纳传统婚育观念，没有传宗接代的思想，不受婚姻的束缚，他们生活的很现实，不愿相亲，全然不顾人类的未来。

其实相亲是个很有趣的事，喜悦、羞涩，也有一见钟情。听父辈说起过去人相亲很传统，相亲都没见过面，除非姑表亲结缘，见过面的很少。风俗上，相亲后看个日子，通信过礼，就过门儿。相亲全凭媒妁之言，媒婆一张巧嘴，说的天花乱坠，就差死人没说话。

听说古时有个女子长得很漂亮，但天生豁嘴，相隔不远有位公子非常俊俏，却是个瘸腿。偏偏两家都托媒婆物色相亲对象，而且怕日

后有嫌处，最好能巧妙地让双方见上一面。媒婆苦思冥想，如何遮住两人缺陷，媒婆很快想出妙招，相亲那天，叫女人拿起一束花，按在嘴唇，假装害羞，坐在城门口。男子骑着高头大马挡住残腿，绕到城门，太完美了，双方都很满意。不久便成婚。直至洞房那晚，揭起盖头后，才让双方吃惊不已，也就有了现在的走马观花这一最早的民间典故，与孟郊《登科后》春风得意马蹄疾，一日看尽长安花。完全是两码事。

改革之后，婚姻自主，恋爱自由，让时代赋予婚恋最好最大的空间，工厂、学校、公园，电影场等等都成了青年男女谈恋爱的场所。我亲戚都夸我表兄神气，对象是在看电影时谈成的，没花钱，他们的相亲的过程很短。婚姻也不太完美，生了个儿子，苦挨了20年，还是散了。他们的感情基础本不牢靠，女方是物质型的，给予不了，满足不了，就成了走向婚姻死亡的必然。

年轻时，我们不懂爱情，体验不了个中滋味。我也陪人去相过亲。那是我师兄，长我两岁，当年他22，我才20。相亲对象住在邻村，是我祖母的娘家后代，不过在我长大后，与我们并没往来。女方相亲的前提需男方入赘，师兄家兄弟多，他亦有此想法。我本不想陪他去，他说他胆小，不去不成。帮着撮合的介绍人是个生产队长。也跟着附和，去吧，去看看热闹，将来你也要相亲，想想也是，迟早轮上这一回。记得那日相亲是晚上，我和师兄早早收工，师兄相亲的欲望很强烈，男的这个年龄不宜再拖。来这户人家相亲，也是我鼓动他的，我不是主角，没留心他们的眼神，只听女方父母问些家长里短的闲话，目的还是判断经济状况。女方长我师兄一岁，家庭情况两人差不多。我满以为他们这次相亲会成，却没想到还是黄了。而更可笑的事还在后头，时隔一周，女方突然托人来问我是否入赘，原来女方看上了我，那咋成？我立马拒绝。但这事还是遭到师兄的

误解和白眼。他忍不出说出这一通话：“原来这次相亲是祝英台帮梁山伯做的介绍，自己帮自己说的。”这话让我听了一脸无语，憋屈了好长日子，就差没跳楼。从那以后，我再也没有帮人提过亲。

现在的孩子怕相亲，甚至被动的应付父母假相亲，或只谈恋爱不结婚生育。根本没有网络短剧中千篇一律的故事，相亲错了，结缘的董事长，隐姓埋名的，没那好事，也与现实不符。身边一位好友当老师的，他透露了一个令人深省的消息，我们所在县市2023新生儿仅2000人，到时能在本地落户上学的能有七成就不错，60几所小学，生源如何分配？他没想到继出租，快递即将消亡的职业后，这么快又将轮上教师。

曾经习惯问别人的孩子婚姻的我，开始变得谨慎，在女儿长大后，在她消极对待婚姻后，才知他们的思想已逐渐跨越时代。我不再问她，也不问别人，更怕别人问我，那是迟迟没有结局的伤痛。



# 大豫赋

□ 陈皓

大豫镇兮，清末民初之新星，江海平原之瑰宝。成陆非亘古，却载千秋梦；历史非深邃，却展辉煌貌。张公睿者，慧眼独具，星殖兴邦；镇名由此，豫字镌心，万生遂茂。如东之明珠，沿海之重地，璀璨琼瑶。

东望南黄海，碧波万顷，云影波光，浩瀚无垠；北接洋口港，千帆竞发，通达远洋，商贾如云；南毗通州区，古韵悠长，人文荟萃，珠联玉映；西界掘港镇，鱼跃人欢，市井喧嚣，繁华似锦。国道328，如龙跃马，波路壮阔；苏道纵横，高速如织，车流如梭；海防要冲，沿海公路，穿镇而过。四贯河道宛若玉带，蜿蜒流淌，田畴沃若；如泰运河吞吐江河，汇流归海，气势磅礴。

围海筑堤，匡田垦殖，大豫启新程。面对浩瀚黄海，先民以愚公之志，与风暴共舞，与海浪争锋。深沟亮渠，排盐爽碱，兴修水利，配套成龙；披荆斩棘，开疆拓土，废灶兴农，接畴连陇。东安闸立，锁浪镇潮，护佑良田，临难不恐；河堤路桥，四通八达，滩涂植棉，巧夺天工。渔盐之利，富甲一方，安居乐业，斐然向风。

状元先贤，功德兼隆，实业救国，不世之功；大豫儿女，择善而从，耸立铜像，铭记恩公。南坎遗址，见证革命烽火；兵房故事，诉说岁月峥嵘。

扶海越江、跨越发展，大豫焕新颜。鸡鸣鸭叫，猪肥羊壮，稻菽飘香，果蔬满园；生态农业，智慧循环，笑语盈村，世外桃源。民营企

业，生机盎然，抢抓机遇，真抓实干。盾王劳保，一流质量，鑫达照明，光辉灿烂；龙涛水带，国际认可，学霖电缆，交口称赞。

教育为本，德行为先，十年树木，百年学堂。兴学育才，秩序井然，名师荟萃，教诲有方。英才辈出，龙虎儿郎，立志报国，时代栋梁。大豫之地，文化繁荣，民间艺术，百花齐放。“锄草”山歌，悠扬嘹亮，“挑泥号子”，高亢激昂。杂技电影，曲艺说唱，雅俗共赏，健康风尚；作家演员，运动健将，江海英才，驰骋疆场。

湖海相依，鸥鹭翔集，美丽村镇，人心归向。多彩东湖，旖旎风光，旭日东升，光芒万丈；沙洲星罗，渔舟唱晚，吴侬软语，春风骀

荡。河渠纵横，碧波荡漾，水产丰富，鱼蟹满仓；特色蔬菜，模范果园，出口海外，享誉八方。林带环绕，松杉葱郁，防风固沙，铁壁铜墙；风车矗立，清洁能源，吸风吐电，照亮希望。竹蛏文蛤，天下甲冠，遐迩闻名，海鲜之乡；紫菜黑金，蟹苗优良，远销四海，渔港繁忙。板鹞风筝，演绎空中交响乐，龙飞凤翔；踏浪采贝，欢舞海上迪斯科，激情满腔。

嗟乎！盛世大豫，天地造化之奇迹，人间烟火之仙乡。天真烂漫，儿童雀跃公园；舞姿曼妙，村姑蹁跹广场。愿君共赏此美景，感其深厚底蕴，共享太平，幸福安康。见证大豫经济腾飞，百业兴旺，续写新篇章，明天更辉煌。



# 糁儿粥

□ 孙同林

妻子告诉我，她对我家的第一印象是糁儿粥。

1976年防地震，学校把教室搬到我家竹园里。那时，妻子还没有跟我谈婚论嫁，她在这所学校任教，她说，每天早上从我家门口经过，都能看到我家的饭桌上放着几碗红红的糁儿粥。

妻子看到的是元麦糁儿粥。元麦糁儿粥，熬的时间长了，会变黏稠，会发红。我母亲对煮粥很有经验，她常常在煮元麦糁儿粥的时候加一点碱，加碱后煮成的粥红红的，发亮，也就是妻子当年所看到的样子。母亲说，发红的元麦糁儿粥面上的红色是麦油，吃在嘴里最香，也最有营养。

现在人们所说的糗子粥，包括了糁儿粥。其实，糁儿粥和糗子粥是有区别的，糗子跟糁儿是通过筛子分离出来的，糗子略粗，糁儿要细碎一些。当年，糗子跟糁儿有明确分工，糁儿仅用于煮粥，糗子用来煮饭。郑板桥撰写的联语“青菜白盐糗子饭，瓦壶天水菊花茶”，相当的准确。

煮糁儿粥是要有点功夫的，当年

如东乡下的女人一个个都是煮粥高手，我母亲更是煮糁儿粥的“专家”。

用木瓢舀半瓢糁儿，待水锅烧开，在沸水锅上“扬糁”，一只手举瓢抖动，另一只手拿着勺儿在锅内不停地搅动，木瓢里轻颤的糁儿如天女散花般纷纷扬扬落进锅里，与锅里的沸水亲密相拥，随着手里饭勺的搅动，锅里的粥慢慢变黏稠……母亲曾跟我说，煮粥熬糁儿的时候精力要集中，要专心致志，糁儿的细颗粒才能与沸水完全调和，不会出现生疙瘩。如果注意力不集中，或者两只手之间配合不协调，就会煮出一锅生疙瘩粥来。最后还要来上一句：做什么都是这样。

玉米糁儿粥和元麦糁儿粥在煮制方法上又有区别。玉米糁儿粥煮的时间不宜过长，烧熟了一会就可以吃，母亲说：“玉米糁儿粥没血，烧熟了就喝。”元麦糁儿粥则要靠长时间的熬制，煮出的粥才好吃。

因为受条件限制，当年我家种的都是旱田，平时很难吃上一顿纯大米饭，玉米、大米、元麦等成了当家口

粮，这也决定了我与糁儿粥的缘分，让我领略到母亲煮糁儿粥的许多场景。

糁儿分好多种，玉米糁儿、元麦糁儿、大米糁儿等等，玉米和元麦糁儿加工起来比较容易，将玉米和元麦直接拿到磨子上磨，磨好后用竹筛一隔，去掉杂头，竹筛上面是糗子，下面就是糁儿。大米一般制作成糗子煮饭煮粥，大米糗子的制作工艺比较复杂。先将晒干的大麦用碓去皮成大麦仁，再放到石磨上磨，然后用竹筛隔成粗细均匀的颗粒状，这就是比较上档次的制品——大米糗子。大米糗子做饭可以与米饭相媲美，因此，大米糗子饭在我家当年曾经被用来待客。大米糗子粥既黏稠，又有咬劲，按现在人的说法，是富有营养的美食。

在吃不饱肚子的年代，不少人家因为穷，常常在量上做文章，将粥煮得稀一点，以此欺骗肚子。结果，事与愿违，人们因为肚子里没有油水，吃薄粥吃得饭量越来越大，一个个都

吃成了大肚罗汉。当年，乡间流传一句俗语：“厚粥两碗半，薄粥慢慢几灌。”

小时候，老家的人几乎顿顿吃粥。到了夏天，早上多煮点，剩下的就留中午吃，叫做“连二顿”（谐音留儿顿）。吃粥时，每个人捧着一只大碗，尖起嘴唇，对着碗口，将碗慢慢转动，呼噜噜一阵，已经半碗粥下了肚……在暑热难熬的夏天，这冷粥倒是不错的解暑佳品。不少人家将糗子粥用绳子吊放在水井里，让粥浸个透，中午拎上来，送到地里让劳作的家人喝，既抵饥饿又可作“冷饮”。

盛夏到来，我从超市买了几斤大米糗子回家，煮成一锅糗子粥。老伴又说起当年看到我家一桌子红粥的事来，我则想起母亲站在灶台前举着木瓢熬糁儿的情景，仿佛母亲还笼罩在氤氲的蒸气里，糁儿还在空中飘飘洒洒……眼前一锅翻滚着的糁儿粥，凝成一个永远无法割舍的情愫，成为我难忘的老家情结，成为我心底悠悠的乡愁。

# 如东因你而文明 如东有你而美丽